

放大政策效应、培育竞争优势、优化外贸环境

# 海口海关创新“组合拳”激发外贸活力

■ 见习记者 杨艺华

在建设国际旅游岛的国家战略中，外贸提质增速是海南对外开放关键性一环。随着离岛免税、离境退税、进出境游艇等重要开放政策纷纷落地实施，海南外贸活力彰显。

统计数据表明，2015年12月，我省进出口双双增长，环比上涨30.7%，同比大增67.7%，增速较全国同期水平高出68.2个百分点。数据的背后，是海口海关创新监管模式，提供高效服务，为企业重大项目提供个性化服务，促进海南进出口贸易的稳步增长付出的艰苦努力。

## 放大国际旅游岛政策效应

过去一年，中国游客海外扫货引发广泛关注。海南如何放宽离岛免税政策释放消费能力，吸引海外消费回流？

全国人大财经委员会副主任委员都如玉在今年两会期间曾建议，可通过离

岛免税政策逐步拓宽适用旅客范围，由乘坐飞机离岛扩大到乘坐火车离岛，最终扩大至所有从海港离岛的旅客。

2月1日，海南离岛免税政策进行第三次调整，岛上居民取消次数限制和新增“网上购物、机场提货”模式。

“海口海关将不断优化海关监管和服务，促进海南离岛免税政策效应放大，加快推动海南旅游产业转型升级和促进海南扩大开放的辐射带动作用。”海口海关关长童淑敏说。

同时，海口海关为支持游艇、邮轮等服务产业发展，在全国率先试点引入专业担保机构参与境外游艇海关税款总担保，配合我省申请境外游艇临时进出省内8个海上游览景区获国家批复同意。

为配合重大国际赛事，海口海关还全力为沃尔沃帆船赛等重要活动提供通关便利，全年海关共监管进出境邮轮114艘次，海南口岸进出口游艇57艘次，增加7.5%。

为支持发展大邮轮经济，海口海

关采取提前登轮办理联检手续，缩短邮轮靠港时间；通过旅客舱单提前申报、旅行团集中申报等方式，简化通关手续等。

## 支持培育外贸竞争新优势

2015年，我省出口成品油41万吨，拉动外贸出口增长4个百分点，我省油品转口贸易的序幕由此拉开。

海口海关积极推动企业开展成品油批发业务，并减少保税仓库、出口监管仓库间变更审批环节，简化审批手续，将原来4个环节、40天的审批时限缩短为1个环节，最快可在半天内完成审批。

为支持推动跨境电商、整车进口等新业态发展，海口海关支持海口综合保税区获批全国唯一钻石通关业务试点，支持海口综合保税区利用“互联网+”探索“工厂到消费者模式”，研究落实支持博鳌乐城国际医疗旅游先行区进口通关便利化措施及优惠政策。

海口海关通过支持全省6类产业园

区集约集群发展新型工业，积极推进海洋装备研发、制造、维修等生产性服务业和水海产品加工产业发展，并积极引导省内进出口企业拓展国外市场。

## 优化外贸投资发展软环境

2016年元旦前夕，一封来自海航航空进出口有限公司的感谢信寄到了海口海关综合办公室。信里这样写道：

“谨衷心感谢海口海关监通处、技术处、审单处以及海口美兰机场海关为此所付出的辛勤劳动。他们全心全意为企业着想，争分夺秒急企业所急……”

原来海航航空进出口有限公司两台送修返回的飞机发动机于2015年12月15日抵达深圳皇岗口岸，该公司利用区域通关一体化模式在海口美兰机场海关申报进口，报关单已经缴税放行，但由于报关员申报错误，造成深圳皇岗海关无法从系统里核销舱单，也无法删单重报，因此飞机发动机在深圳皇岗口岸无法通关入境。

海口美兰机场海关立即研究并提出解决方案，通过与深圳海关多次协调，联系海关总署技术部门快速解决舱单数据的系统开关问题，主动联系泛珠海关区域通关改革应急小组成员，加班加点修改和重审报关单。经过10天的共同努力，海航航空进出口有限公司送修返回的两台飞机发动机终于在2015年12月25日顺利抵达海口美兰机场，按计划完成了飞机换发工作，确保了飞机按时投入运营。

这是海口海关优化外贸投资发展软环境，服务企业的生动写照。

为创建高效便利通关环境，海口海关积极落实“三互”和国际贸易“单一窗口”等通关作业改革，全面融入“泛珠四省”区域通关一体化和区县联动改革，企业通关时效提速明显。

海口海关推行行政审批“一个窗口”，公开“权力、责任、负面”三张清单，实现除法律法规规定外的所有海关业务办理事项及行政审批事项“一站式”办理，办件时效平均提速51%。（本报海口3月23日讯）

 中央媒体看海南

## 国际旅游岛又亮健康牌

■ 人民日报记者 陈伟光 丁汀 黄晓慧

在规划面积20.14平方公里的海南博鳌亚洲国际医疗旅游先行区里，前来参加2016年博鳌亚洲论坛的宾客们惊喜地发现，海南省肿瘤医院成美国际医学中心项目一期工程已完工。而此时，距离乐城先行区启动项目建设仅10个月时间。

不仅是成美医院，在乐城先行区，目前同时在建的还有中国干细胞集团附属医院、恒大国际医学美容医院等20个高端医疗康复项目，投资总额近198亿元，已完成投资约12亿元。“以后人们在这里就拥有世界上最先进的医疗产业项目。”琼海市负责同志介绍说。

乐城先行区是2013年经国务院批复的国内第一个以国际医疗旅游服务、低碳生态社区、医学健康领域国际交流平台为主的国家级开发园区，被誉为博鳌发展“第二乐章”。9条“含金量”极高的优惠政策，如简化医疗器械和药品进口注册审批、开展干细胞临床研究等纷纷落地，这里正在成为医疗技术创新的新高地。

“大力发展健康产业，正逢其时。”海南省委相关负责人表示。

博鳌“第二乐章”的建设，带动了全省健康产业的发展。海南省还先后出台了《关于鼓励和引导社会资本举办医疗机构的实施意见》《海南省促进健康服务业发展实施方案(2015—2020年)》等文件，规定凡是法律法规没有明令禁人的医疗健康服务领域，都要向社会资本开放。截至2015年底，海南医疗健康产业占GDP比重超过11%。（原载《人民日报》2016年3月23日头版）

## 海口第三个环卫一体化项目签约

深圳玉禾田集团负责秀英主城区保洁等工作

本报海口3月23日讯（记者郭萃 通讯员陈创森）今天下午，海口市第三个环卫一体化PPP项目正式签约，深圳玉禾田环境事业发展集团将与海口保税区开发建设总公司成立合资公司，负责海口市秀英区的道路、“三无小区”的清扫保洁、垃圾收集清运、环卫基础设施建设等工作。

按照双方合资合作协议，玉禾田集团将与海口保税区开发建设总公司成立合资公司，负责秀英主城区内道路和“三无小区”清扫保洁、垃圾收集清运、环卫基础设施建设、配套设施设备的更新与管理等工作，并全额出资约8000万元为秀英新建固定公厕、垃圾转运站及升级改造单位小区垃圾屋。

海口市秀英区相关负责人表示，环卫一体化改革，将有效解决困扰秀英多年的环卫作业模式老旧、机械化程度低、垃圾处理难等问题，确保以最优的服务、最好的质量，保障环卫作业高效实施，为海口创建“全国文明城市”和“国家卫生城市”助力添彩。

此外，面对海口优良的生态环境和优质的的投资环境，深圳玉禾田集团与秀英区也达成了深入合作意向，双方拟在秀英区辖区内共同发起创建“美丽中国研究院”“环保互联网+垃圾分类”“循环经济产业园”“环保产业技术研发中心”等项目，将逐步把深圳玉禾田集团总部、研发中心及相关产业迁移至秀英区，有关合作框架协议也一并签订。

省委常委、海口市委书记孙新阳出席签约仪式。

## 较强冷空气来袭 琼岛未来两天降温降雨

本报海口3月23日讯（记者叶媛媛 通讯员谢春霞）记者从省气象部门获悉，受较强冷空气影响，23日傍晚至25日，我省将出现强降温、降雨和海上大风天气。其中23日傍晚~24日白天，五指山以北的局部地区将伴有雷雨大风等短时强对流天气。



### 清洁家园 灭蚊防病

## 省爱卫办下发群众性爱国卫生运动通知 6月底前，每周至少灭蚊一次



本报讯海口3月23日讯（记者王培琳）今天，省爱卫办下发了关于广泛动员开展群众性爱国卫生灭蚊运动的紧急通知，通知要求全省要迅速开展爱国卫生灭蚊行动，在6月底前每周至少开展一次群众性灭蚊运动。

通知要求各地要立即组织制定开展群众性爱国卫生运动的具体活动方案，力争在6月底前每周至少开展一次群众性灭蚊运动，同时各地要深入普及蚊媒传播疾病防控知识，组织病媒防控专业人员深入街道、乡镇、社区、村庄，尤其是沿海乡镇村庄，提高广大群众的防范能力。

省爱卫办要求，各地要结合春季爱国卫生运动，重点整治各类卫生死角，疏通下水道，翻盆倒罐，清除室内外各种积水，治理好蚊虫孽生地。

目前，我省气温逐渐升高，蚊虫大量繁殖，作为国际旅游岛，海南游客较多，寨卡病毒、登革热、黄热病等蚊媒传播疾病风险进一步增大，因此，爱卫防蚊工作更加迫切。

通知要求各地要立即组织制定开展群众性爱国卫生运动的具体活动方案，力争在6月底前每周至少开展一次群众性灭蚊运动，同时各地要深入普及蚊媒传播疾病防控知识，组织病媒防控专业人员深入街道、乡镇、社区、村庄，尤其是沿海乡镇村庄，提高广大群众的防范能力。

省爱卫办要求，各地要结合春季爱国卫生运动，重点整治各类卫生死角，疏通下水道，翻盆倒罐，清除室内外各种积水，治理好蚊虫孽生地。

**蚊虫主要孳生地**

- 家庭、单位、学校**
- 饮水缸、储水池或缸、花瓶、花盆等有功能积水容器，闲置的瓶、罐、缸等无用积水容器、竹筒、树洞、汽车轮胎、楼房反梁及雨水沟、地下室集水井等。

- 外环境、公园**
- 绿化带的塑料薄膜、废弃易拉罐、饭盒、塑料杯积水容器等，闲置或废弃的瓶、罐、缸等无用积水容器、废弃的汽车轮胎、市政管网的管井、竹筒、树洞、植物叶腋等。

**如何处理蚊虫孳生地？**

- 翻盆倒罐，清除闲置无用积水**
- 清除废弃的容器，暂时闲置未用的容器应当逐一翻转倒放。
- 清除卫生死角和垃圾**
- 清除绿化带和卫生死角的塑料薄膜、一次性塑料容器。
- 管理饮用水或功能性容器积水**
- 饮用水容器或功能性容器积水要求严密加盖，每5~7天换水1次，不能定期换水的可放养食蚊鱼等。
- 竹筒树洞的治理**
- 公园、学校、园林景点的竹筒、树洞要用灰沙等堵塞，或对留根的竹筒，采用“十”字砍刀法，使其有裂缝不再积水。

海博会26日开幕，此一海南会展业重要抓手将助力我省现代服务业快速发展

# 以海博为平台搏取国际大市场

■ 本报记者 黄媛艳 陈雪怡

会展业，被誉为现代城市的面包，是“会撒钱的飞机”。在海南，会展业不仅是朝阳行业，更是一个支点，撬动着全省国家服务贸易创新发展试点和全域旅游试点的深入推进。

作为海南会展业的重要抓手，2016海南国际旅游贸易博览会（下称“海博会”），即刻将面临各方检验，其中诸多亮点可圈可点。

## 海博会展位“一位难求”

距离海博会开幕还有3天时间，海博会组委会负责人之一俞峰的手机成了“热线”。

“现在每天都有好多电话询问是否有展位，可实在是难以腾出新展位。”俞峰说，目前2000多个标准展位已经招商完毕，来自20多个国家和地区的330多个展商参与海博会。



## 海南部分市县蔬菜田头收购价信息

单位：元/斤 时间：2016年3月23日

填表单位：省农业厅 制表单位：农业厅市场与经济信息处

	空心菜	菜心	地瓜叶	生菜	小白菜	油麦菜	芥菜	上海青	圆白菜	茄子	豆角	青瓜
海口	1.8		0.8	1.1		1.0	1.0	1.8		2.8	2.0	
三亚	2.5	3.0	1.5	1.2	1.2	1.0	2.0	1.8		2.5	3.0	2.5
琼中	3.0	2.5	2.5	1.7	2.0	2.0	2.0	2.5	2.0	3.0	5.0	
琼海	1.5	1.5	1.0	1.2	1.2		1.0	1.0		2.0		2.0

这跟海南旅游岛的特点息息相关。”俞峰说。

当然，海博会期间，组委会还将为市民游客提供热闹的欢乐活动，既有精品老爷车巡游、各国传统美食品尝、嘉年华T台秀，也有极具艺术气息的艺术学术论坛和国际美术馆馆长之夜等活动。

“海博会会以会展、会议、活动三大板块。会议板块中，组委会会立足海南实际，将推出‘商业高峰论坛’‘会展业创新发展高峰论坛’‘热带特色高效农业招商推介会’和‘电子商务发展论坛暨招商推介会’，巧妙结合时下热点，发挥海南现代农业的比较优势，带动系列产业联动发展。展览板块中，免税品展览和订货会、国际艺术时光展、时尚生活展、海南旅游形象展和海岛房地产展，旨在发挥离岛免税等政策优势，做大做强海南服务业大市场。

“此次展会将有近万种商品，很多免税商品有望逐步进入三亚国际免税城供大众消费，酒店食品、用品展是海博会展位最集中的领域。”俞峰说。

## 力争3年内成为国际级展会

海博会的孕育承载着上至国家相关部门，下至省市相关领导和单位的关注。3天后，这个稚嫩的“娃娃”即将呱呱坠地，谈到它的未来，“有信心”是个高频词。

“海博会仅有不到两个月的筹备时间，人员都是从相关单位调配而来，但大家齐心合力，一天工作超过12个小时，全力保障展会如期举行。我对展会的成功举办充满信心。”俞峰说。

去年我省约有1.35万个以上的会议，千人以上会议的数量超过百个，参会人数280万人次。海南，早已成为知名的会议目的地之一。当下，我省的会展业仍有巨大的发展空间。我省目前主办的展会主要集中在车展、房展和婚博会、海天盛筵等特色展。

“现在，海南缺少一个综合性平台。海博会以海南优势的旅游业为牵引，离岛免

税政策为依托，以国家服务贸易创新发展试点和全域旅游试点为指引，借助海上丝绸之路的地缘优势，有望3年内打造成国家级、国际化的综合性展会。”李学锋说。

“海博会独特的市场化办会模式给展会注入了活力，政企以股权的方式合作成立公司、举办展会，能有效发挥各方之长，将展会办得精彩。”三亚市副市长李柏青说。

## 海博会立足当前，着眼长远

海博会虽然刚开始筹办，但它的身上却承载了我省立足当前、面向未来的产业升级发展思路。

“当前房地产业面临去库存的压力，海博会作为综合性展会，将打造一扇窗口，让更多的企业关注海南，关注三亚，为琼岛产业规划、企业落户、人才落地、资本进入等提供平台，将有助于未来城市的产业结构升级。”李柏青表示。（本报三亚3月23日电）

多人士了解海南，爱上海南。”李柏青说，海博会着眼于海南发展的热点、难点问题，以综合性的展会方式，提供解题和展现方法。

“海博会旨在打造‘海淘会’，让更多买家可以到线下的实体平台挑选心仪的国际商品，将消费留在国内、省内，扩大内需。”李柏青说。

今年海博会上，除了传统的商品展示，还有系列高精尖的产品展示，如“未来三亚”展示区，有望展出海洋机器人、无人机等。

“信息安全、高新技术行业是我省可以弯道超车、快速发展的行业，通过近年来不断改善城市软硬件环境，三亚具备了引进优势产业、重点企业和优秀人才落户的条件。海博会作为综合性展会，将打造一扇窗口，让更多的企业关注海南，关注三亚，为琼岛产业规划、企业落户、人才落地、资本进入等提供平台，将有助于未来城市的产业结构升级。”李柏青表示。（本报三亚3月23日电）